



火车站收治被警察控制的精神病患者。砸车打人，疾病使他无法控制自己的行为。



护士长为病人洗澡，许多被收治的病人在入院前卫生状况极差。



医护人员经常会遭到病人突发性的攻击。

民间纪事

走进“三无病区”

□晚报首席记者 贾俊生 文/图



一位将出院的病人床头放着护士给他的玩具。在这里，医护人员是他最值得信赖的人。



护士为一名度过狂躁期的三无病人取掉保护带。强制保护手段既保护了病人自残也保护了周围的人不被伤害。

“三无病区”，是市八院流浪人员非危重精神病人救治病区，专门收治在本市流浪乞讨或突发的非危重精神病人。所谓“三无”即无依无靠，无家可归，无经济来源。由于收治的大部分精神病患者来自街头，其特点多为突发性强、伤人无目的性、导致伤人事件频发，不断威胁社会安全，医院接到110、救助站等通知后会尽快收容救治他们。今年1月，一位女患者被抢救到了市八院，刚来的时候

已经十几天没怎么吃过东西了，也联系不上家属，在这样困难的情况下，医院的护士们喂她东西吃，给她做卫生处置——洗澡剪头发等，这样精心护理了3个月后，患者逐渐康复了。经过不断询问，才知道原来她是河北人，家里还有一个亲妹妹，医院联系到她的妹妹，妹妹见到患者后连声惊呼：“姐姐是你吗？真是都认不出来了！”

病人从入院的第一天到出院，所有

的吃喝拉撒都成了医院护士们的事。对护士来说，他们面临的是一些特殊的、失去理智的人，危险时时刻刻都会有。被抓伤咬伤，脸被拳击并鼻梁骨折的事情时有发生。张俊峰护士长无奈地说：“在这里工作，哪个护士没有被打的经历呢？这些事情太平常了，被病人打骂，我们已经习惯到平淡了。”“我们做精神科的一般承受压力能力都比别人强些，这样我们才能面对病人，把病人的病

治疗好，要是带着情绪来工作，那时间长了谁都受不了。”

护士们都说，“精神病人的内心比较痛苦，是世界上最痛苦的人，他们患病了，立即被社会抛弃，给家人也带了负担。有时候我们被病人打了，当时非常有情绪，但事后想想，这是他们的病啊，他们的本性是善良的，我们这个时候不就是他们最亲近的人吗？我们再不理解他们，还有谁肯理解他们……”